

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXV

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.308

SUSCRIPCION Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina... 40'00
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Viernes 7 de Agosto de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céceros. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'50
inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

MADRID AL DIA

El Estatuto

"Barcelona al día", debírase titular esta crónica.

El aspecto de Madrid es el propio de cualquier domingo: gentes al campo, a los toros, al cine, al teatro.

Alguna desanimación, como de domingo estival; los cafés, concurridos, pero no llenos; algún grupo que pasa cantando; algún camión cargado de obreros que han salido a un largo paseo extraordinario, y nada más.

El día grande lo habrá sido, indudablemente en Barcelona, con la votación intensa y teatral del Estatuto en que pide su autonomía.

Madrid—hablemos con entera verdad—no se conmueve por el hecho: mira con cierta indiferencia el acto de los catalanes.

Nos referimos al Madrid ciudad, no al Madrid oficial, o capital de España.

Madrid, a las arrogancias del señor Maciá, o de los catalanes, que son, uno a uno, un Maciá, se encoge de hombros, dice alguna frase de comentario apacible, y esto es todo.

Es Barcelona la que se ocupa mas de Madrid, del uno y del otro Madrid.

El gesto matritense nos parece el gesto cosmopolita de la población moderna, franca a todas las comprensiones.

Madrid admira a Barcelona—cosa que no se puede afirmar a la recíproca—pero hoy... no se ha extremado.

Esta es la realidad, vista por quien no ha nacido en Madrid.

En Barcelona es donde hoy habrá sido de enorme emoción. Para los que han realizado el ideal porñado de su vida... y para los catalanes que (pecho adentro) no están conformes con el Estatuto.

Y aun habrá hoy otros catalanes que hayan sentido mayor emoción; los que anhelando la autonomía, la temen, no obstante, pese a la fuerza de su anhelo. Y entre los que la temen, pueden darse dos grupos: unos, que piensan en si fracasarán, en si les costará "esto" la ruina, o un empobrecimiento vergonzante...

Otros, los que temen ver el Gobierno local en manos de la Esquerda...

No hay que olvidar que Cataluña es tierra de propietarios y negociantes fuertes, y esa burguesía, necesariamente, ha de temer la influencia decisiva que en la Generalitat tienen los extremistas de la Confederación, enemigos de la propiedad y de todo orden burgués...

Barcelona, en este día histórico, en que toda la ciudad clama: ¡VOTEN! se juega su destino.

No sabemos que pueda pensar hoy el Madrid de los políticos...

El otro Madrid está con una serenidad perfecta, como quien ve la historia de otro modo más amplio, y sin duda, mejor.

HISPANO

Un mitin y unas cargas

En el teatro de Maravillas se celebró anoche un mitin organizado por el Socorro rojo internacional, al objeto de reunir en una labor común todas las campañas extremistas.

Hablaron Benlliure y Tuero, Balbontín Falcón, Sediles, Bullejos y Ramón Casanellas.

Asistió mucho público y los oradores pronunciaron violentos discursos contra el Gobierno.

A la salida, un grupo de unos cuatrocientos, cantando "La Internacional", intentaron organizar una manifestación, pero los guardias de asalto dieron una carga, disolviéndolos. Durante la carga, de los manifestantes salió un disparo, sin consecuencias.

Sánchez Ortiz

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Un caso de humanidad

Hace bastante tiempo que una pobre mujer—mejor dicho—una verdadera ruina humana, arrastra su miseria por las calles principales de esta capital; pero de unos días a esta fecha su presencia se hace más continua.

Día y noche puede vérsela en un portal cualquiera de las calles más concurridas. Sentada—es decir—materialmente enroscada en su amalgama de harapos y suciedad, y rodeada de chiquillos que, en su ignorancia, más de una vez la hacen objeto de sus burlas, y cuando esta desgraciada trata de reprenderles, inicia un llanto que excita la hilaridad de los chicos y atrae las miradas de los mayores.

Y como es un espectáculo desagradable, se llama la atención de las autoridades, para que vean la forma de evitarlo ya que por ser tan triste no es menos frecuente. Ver cómo, individuos que caen en la indigencia, la exhiben—involutariamente—por las calles y plazas.

A. Moure

Crónica mercantil

Barcelona, 6.

El negocio triguero no acusa variación. Rigen los mismos precios. Operaciones normales.

Valladolid, 6.

La oferta de los labradores es aun muy rara y de la especulación poca también pretendiendo precio de tasa y de 46 a 47 pesetas en proceendencia, pero apenas se hacen operaciones todavía y estas de 46 a 46,25 pesetas Valladolid; hasta que termine la recolección habrá escaso tráfico. Al detall entraron hoy:

CANAL: 150 fanegas a precio convencional.

ARCO: 100 fanegas a precio convencional.

Tendencia sostenida; poca oferta, regular demanda.

Riñen los segadores y resulta uno de ellos gravemente herido de una puñalada

Ayer tarde llegaron al Campamento de Nueva Puebla en un automóvil varios obreros segadores, procedentes de Salamanca y con dirección a Orense.

Al llegar al Campamento se bajaron a almorzar, promoviendo una reyerta y de resultados de ella salió gravemente herido de una navajada Argentino Gavilán Cid, de veintitrés años, natural de Santa María de Aguas Santas (Orense), a consecuencia de un golpe en el muslo derecho que le asestó su contrincante Manuel Villa, de treinta y dos años, vecino de Mato (Orense).

Inmediatamente se personó en el lugar del suceso la Guardia civil, que procedió al traslado del herido a la clínica del médico titular del Campamento, donde le fué practicada la primera cura, apreciándose una herida incisa de cinco centímetros de profundidad por cuatro de extensión, siendo calificado su estado de grave por el facultativo.

La Benemérita procedió a la detención del autor de la agresión y a la de un hermano político de éste, llamado Javier Cid Conde, de veintidós años, natural de Espiñero, Ayuntamiento de Allariz (Orense).

Los detenidos, con el atestado correspondiente y la navaja han sido puestos a disposición del juez municipal de Requejo.

El herido ha quedado hospitalizado provisionalmente en el Campamento de Santa Bárbara de Nueva Puebla (Sanabria).

COMPLETAMENTE GRATIS

Remitidos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.

Dirigirse al Almacén de Paquetaría de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4—Zamora.

R U N - R U N

Un amigo... Dos amigos... Tres amigos... Y todos nos acogen con las mismas frases: ¿Ha visto usted? ¿Ha leído? ¿Qué le parece? Pues no me parece nada, porque ni he visto, ni he leído. Pues "El Sol" de ayer lo reproduce. Y el "Heraldo" de anoche...

Francamente, estoy un poco avergonzado. No se que decir que pueda disculpar mi ignorancia, pero la verdad es, que no se nada que no he visto nada, que no he leído nada—magnífica ignorancia—Corre sin embargo el run-run por las mesas de los cafés. Este Madrid es admirable para eso. Se dice. Se cree. Se sabe. Run-run. Y la sensación, es precisa, todas las cabezas del café embistiendo a un punto y formando pirámide de fijador, de ondulado y de calvicie. Y las orejas alargándose. Gigantescas orejas de estos cafés madrileños.

Pero es así. Y esta característica de los cafés chismosos es tan madrileña, que tenemos que confesar que sin ella no concebiríamos un Madrid.

¿Qué pasa? ¿Qué se dice? ¿Qué se lee?... Pues pasa, que un periódico de Córdoba—"Política"—publica una información sobre los sucesos de Sevilla. Y que esta información ha merecido el honor de ser reproducida por todos los periódicos de Madrid. En ella se hacen graves afirmaciones. Se dan cifras y se señala de un modo terminante al comandante Franco, a la Generalidad catalana y a sus consejeros. Y al señor Maciá. Y a la Confederación Nacional del Trabajo.

Tantas cosas graves encierra el comentado artículo, que harán muy mal los señores Maciá y Franco, y la Generalidad y Cataluña, si no depuran las responsabilidades a que hubiera lugar públicamente. Claramente, porque si no, puede llegar a sospecharse que la Generalidad es, efectivamente, un instrumento de la Confederación Nacional. Que los consejeros están vendidos a la Confederación y que Franco está ven-

dido a los consejeros, y que fué a Sevilla como emisario de la izquierda catalana para enredar a España en una contienda civil. Si todas estas cosas, son mentira, están en el deber de aclararlas y el Gobierno en el de sancionar de manera rotunda estas insidias, que si fuesen verdad sería el momento de ponerse en pie, pero no para la menudencia de votar un estatuto, sino para tirar por la borda a estos señoritos achulapados y a aquellos viejos locos y absurdos que siguen la teoría jesuitica de llegar al fin sin pararse en los medios.

No podemos creer tanta vilantez en un pueblo, ni en unos hombres, ni en un sindicato. El pretender la libertad de un pueblo buscando la ruina de una nación es delito de lesa patria, de lesa humanidad. Por eso es preciso, indispensable aclarar lo que haya de cierto en esta información del periódico provincial. No nosotros no podemos creer que un pueblo como Cataluña se preste como instrumento de un sindicato que está considerado fuera de la Ley de Asociaciones. Ni podemos creer que unos hombres que dieron gloria a España se presten a un juego tan sucio. Pero por otra parte nos cuesta trabajo el sospechar que un periódico sea de la índole que fuere, sea capaz de lanzar una insidia semejante sin haberse parado a la comprobación de los hechos.

Es llegada la hora de ir dejando las cosas en su lugar de ir conociendo el fondo de los hombres y de averiguar el alcance de sus ideas y de su instinto. España está por encima de todo y por España debemos velar de la ética de los conceptos, tanto en los hombres, como en las instituciones, como en los periódicos. El Gobierno de la República tiene la palabra.

Mientras tanto el run-run, riega, corre, se ensancha, se encrespa, se desborda. Es el momento en que en este carnaval, empiecen a quitarse las caretas...

Joaquín Romero Marchent

LA FIESTA NACIONAL

Los toros en Madrid

Seis novillos de Arranz para Maravillas, Antonio Iglesias y El Estudiante

El Estudiante ha tenido la virtud de llenar la plaza. Ello significa que el público se interesa por el muchacho y razón tiene para ello. Esta tarde a pesar de las malas condiciones del ganado ha toreado quieto y artísticamente con el capote. El estilo que señaló con la percalina en su actuación pasada ha quedado refrendado en la de hoy. Es maestro en ello. Hay torero de la punta de los pies hasta el último rizo de la montera.

Con la muleta valentón a veces y torero siempre. No así con el estoque con el que le falta mucho que aprender. A sus dos novillos los ha toreado con la muleta bien y brevemente única faena que requerían los mansos. Ha matado pronto y ha sido en todo momento ovacionado con el capote.

Maravillas es un torero fino y alegre. La faena en su primero ha sido de pura esencia sevillana. Arte y alegría ha puesto el diestro en cada faena. Lástima que a la hora de matar no haya tenido suerte porque bien ganada tenía la oreja. En su segundo breve.

Iglesias con deseos de agradar pero verde en todos sus empuños. Con la muleta distanciado y torpe. Con la capa embarullado y con esto que mal.

El ganado difícil y manso. El primer novillo es el único que dió algún juego. Los demás para quitarle la afición a cualquiera.

Y no merece la corrida una reseña. No por los diestros que han hecho lo que han podido, sino por la mansedumbre del ganado.

F.D.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

CONTINUA LA HUELGA GENERAL

Algeciras.—Han secundado la huelga general los dependientes de comercio y los ferroviarios.

No han salido el vapor expreso de Gibraltar ni los autos de línea. Reina tranquilidad.

ORTEGA Y BARRERA

Vitoria.—Domingo Ortega continúa en estado satisfactorio. Limpio de fiebre.

La herida presenta un buen as-

pecto. Sólo perderá la corrida de hoy en Vitoria, y la del domingo en Santander.

Anoche marchó a Madrid. Barrera continúa también en estado satisfactorio y mañana torará ya en esta capital.

GITANILLO DE TRIANA, EN ESTADO DESESPERADO

El desgraciado diestro Gitanillo de Triana, se encuentra en estado desesperado.

Sánchez ORTIZ

Boletín meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional
En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 708,5 milímetros.

Temperatura máxima, 32 grados.

Temperatura mínima, 11 grados.

Dirección del viento, N.

Maciá no irá a Madrid

Esta madrugada coincidieron con el señor Maura, en el Ministerio de la Gobernación, el ministro de Instrucción Pública, Galarza y Sánchez Román.

La reunión terminó a las dos de la madrugada y Marcelino Domingo dijo a la salida a los periodistas, que Maciá no vendrá por ahora a Madrid.

La entrega del Estatuto la harán los parlamentarios catalanes. Las estridencias de Barcelona han repercutido en Madrid y Maciá obra con gran nerviosismo, más por las circunstancias, que por carácter personal. Nosotros, haremos todo lo posible para que sea aprobado el Estatuto. Mañana nos reuniremos con los jefes de minorías para recomendarles que recaben de sus miembros en la Comisión de la Constitución, que examine el proyecto lo más rápidamente que sea posible.

En cuanto al propósito de la minoría radical socialista de entregar una Constitución a la Cámara, no se hará en este sentido sino como voto particular.

Desmintió el ministro la dimisión del señor Prieto, y el que se hubiere designado para sustituirle al señor Sánchez Román.

SANCHEZ ORTIZ

Casa de Socorro

Han sido asistidos: Anastasio Alonso, de treinta y tres años, que vive en la calle del Bolón, 1, de una herida cortante en el dedo pulgar de la mano derecha, se la causó cuando se hallaba cortando leña.

Francisco Fuentes Fernández, de treinta y nueve años, con domicilio en Olivares, de heridas infectadas en la mano derecha.

Aclaraciones sobre el decreto de revisión de rentas

Ha sido firmado un decreto, motivado por las reclamaciones formuladas sobre el de revisión de las rentas de fincas rústicas para que se extendiera el alcance del decreto de 11 de julio a toda clase de arrendamientos, cualquiera que fuera su precio, en vez de fijar el límite máximo de pesetas 15.000.

Este nuevo decreto dispone esa ampliación a todos los contratos de arrendamiento de fincas rústicas cualquiera que sea su precio.

En las localidades en que no estén constituidos los jurados mixtos los arrendatarios o aparceros podrán solicitar la revisión de la renta, aplazamiento o escalonamiento del pago ante el juzgado correspondiente. A medida que se constituyan los jurados mixtos, los juces les remitirán las solicitudes.

Se suspenden los desahucios de fincas rústicas o cualquier otro procedimiento judicial por falta de pago desde el 11 de julio, en cuanto el arrendamiento acredite haber solicitado la revisión del contrato; pero ni los jurados ni los juzgados, podrán expedir certificaciones mientras el solicitante no consigne el importe de la renta catastral o del líquido imponible que acredite el arrendamiento.

Sánchez Ortiz

HERALDO DE ZAMORA Apart. 13

POR TELEFONO

Dice Besteiro

Terminada la sesión del Congreso, se reunieron en el despacho del señor Besteiro, los señores Alcalá Zamora, Prieto, Maura, Largo Caballero y Casares Quiroga.

La conferencia duró casi una hora.

El primero en salir fué el ministro de Hacienda que, como de costumbre, huyó de los periodistas.

El señor Alcalá Zamora dijo a los reporteros que habían cambiado impresiones sobre las proposiciones del señor Ossorio y del canónigo diputado por Segovia, señor García Gallego, quien todavía no tenía decidido si su proposición tendría relación con la de Ossorio, o giraría en torno de un criterio suyo. Esta proposición está redactada en el sentido de anteponer a todo debate constitucional los problemas económicos.

Como regresará pronto de Sevilla la Comisión Parlamentaria, y dará cuenta de sus gestiones, habrá con estos debates suficiente para cubrir la semana próxima en la Cámara.

La reunión de ahora—dijo el presidente—ha tenido por objeto fijar la actitud del Gobierno frente a la labor parlamentaria en la semana entrante. Por parte del Gobierno cuanto haya que discutir, será discutido, sin que esto quiera decir de antemano que estemos o no la utilidad de algún debate.

Hemos vuelto a insistir en la necesidad de que se adelante el proyecto Constitucional y hemos hablado con el señor Jiménez Asúa, presidente de la Comisión y con los vocales de la misma, señores Castriello, Bujeda y Villanueva, expresándoles nuestro deseo. No creo que haya por parte de la Comisión, dificultad alguna, pero esto tiene que ser acordado por la Cámara a propuesta del Gobierno.

SOBRE LA PETICION DE REGRESO A ESPAÑA DE CALVO SOTELO

Los periodistas visitaron después al señor Besteiro en su despacho, quien les dijo que le habían visitado el personal de secretaría y dependencias del Congreso.

Refiriéndose a nuevas interpelaciones, dijo que no las había. El señor Ossorio y Gallardo, hubiera podido defender hoy su proposición, pero ha tenido que ausentarse y le pidió que le reservara un turno para el martes. Así que ese día tendrá un gran interés político y espero que siga así toda la semana.

Un periodista le preguntó si el señor Calvo Sotelo, había solicitado garantías para regresar a España como diputado que es.

Contestó el Presidente de la Cámara, que le había escrito o telegrafado, preguntándole si se le darían garantías para regresar a España y ocupar su asiento en el Parlamento pidiéndole al mismo tiempo referencias de las garantías que pudiera ofrecerle el Gobierno. Le contestó que por lo que hace al Parlamento, tendría iguales garantías que las que tienen los demás diputados a reserva de que la Cámara acordase la suspensión de la inmunidad. En cuanto al Gobierno, no es de mi incumbencia, pero supongo que se le darán facilidades. Esto le contesté hace ya una semana.

Intento de robo

Durante la noche pasada se ha intentado practicar un robo en el escriptorio que en la Avenida de Víctor Gallego (Carretera de la Estación), poseen los Almacenes de Carbones Rueda.

Los discípulos de Caco violentaron una reja consiguiendo entrar en el escriptorio sin que lograran sus propósitos de apoderarse de lo ajeno.

Esta mañana, al darse cuenta de la extraña visita se participó el suceso a la policía, que realiza gestiones para averiguar quiénes puedan ser los autores de este nuevo intento de robo.

UNA CARTA

Zamora 6-8-1931.
Señor Director del diario HERALDO DE ZAMORA.

Muy distinguido señor mío: Le agradeceré sumamente insertara en el diario de su muy digna dirección la adjunta carta, quedándole desde ya muy agradecido.

Señores Jefes de Policía y Serenos de esta Capital.

Respetables y muy cariñosos señores: Atentamente saludo a ustedes como son muy bien merecidos, para después permitirme el lujo de hacerles algunas observaciones desde estas líneas.

A pesar del olvido voluntario en que todos me tienen, yo no dejo de acordarme de los amigos que tan desinteresadamente se prestan para darme alojamiento en este "Hotelito Provincial" tan pronto como me ven y en agradecimiento a esto, y a las visitas que con frecuencia me hacen para acasarme e interrogaciones inoportunas, les dedico la presente.

Al parecer, la Policía de esta capital me tiene anotado en el libro verde con el número 1 de los delincuentes contra la propiedad, por razón de que todo cuanto ocurre de esta clase de delitos me lo acumulan a mí, dándose el caso ridículo de venir a la Cárcel a enterarse si me encuentro en libertad, y en su defecto a informarse por mediación mía de quienes presumo yo que puedan ser los autores de aquel o este delito.

Estudiado el caso no dejo de notar que los robos que con frecuencia se cometen aquí están en relación directa con los también frecuentes ingresos que hago al establecimiento por mero capricho de mis perseguidores, y en verdad debo decir que si tan útil e indispensable soy para la Policía, no me queda otro recurso más que aceptar el puesto Oficial de Prisioneros o el de agente secreto a las órdenes de "todos mis compañeros".

Por otra parte hago notar a todas cuantas autoridades les interese que en la historia del robo son aún desconocidos los sistemas de entrar los profesionales por un cristal sin romperlo ni mancharlo, si bien es cierto que lejos de filtrarnos por las paredes, como suponen algunos, se plantea y estudia la cuestión, cosa que no sucede con el Cuerpo de Vigilancia, cuya actuación y única limitación consiste en acumular el delito por regla general al inculpa-ble y a esto cabe decir, perdonando la frase, que los hay como mantas y abrigan menos que sábanas.

Reclamen y reciban los referidos agentes algunas lecciones de taumaturgia con la mezcla de criminología y algo de gimnasia, procurando dedicar sus ratos de ocio al estudio concienzudo del arte de moverse y discurrir con más precisión.

Perdonen los aludidos y no se den por ofendidos; al hacerle ver que el Habanero lejos de ser el autor de los actuales robos, y desconocedor de los culpables, acompaña en el sentimiento a los damnificados y espero felicitar la correcta y laboriosa actuación de los policías.

Esperando ser disculpado por todos, queda donde siempre a sus órdenes este su afmo. y ss. q. b. s. m.

Cipriano García (a) El Habanero

SOMBRILLAS

—LA IDEAL—
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

ECOS ESCOLARES

Dirección general de Primera Enseñanza

Próximo a terminarse el actual concurso para la provisión de destinos por los cuatro primeros turnos que se establece en el número 75 del vigente Estatuto, siendo de esperar que el número de vacantes de maestras que resulten desiertas en poblaciones de menos de 501 habitantes exceda al de interinas con derecho reconocido a su ingreso en propiedad en el segundo escalafón del Magisterio por turno transitorio de interinos, y con el fin de dar alguna facilidad a las que se encuentran en expectación de destino: al liquidar la administración tal medio de ingreso, ya que con ello ni se sienta precedente, ni perjudica a tercero, ni altera lo fundamental de los derechos adquiridos, tratándose únicamente de algo accidental que, por el tiempo transcurrido en espera de destino puedan haber variado las circunstancias de las interesadas.

Esta dirección general ha resuelto:

1.º Que cuantas maestras se encuentren en expectación de destino con derechos reconocidos para su ingreso en propiedad en el segundo escalafón general del Magisterio por el turno transitorio de interinos (sexto turno) remitan a esta dirección general, en el término de quince días, nueva petición de destino, expresando al margen nombre y apellidos, número en que figura en la lista existente (o fecha de reconocimiento a figurar en ella caso de no haberse adjudicado número), y a continuación consignarán el orden de las provincias en que deseen ser colocadas; bien entendido que la que no envíe el oportuno oficio se entiende renuncia a cuantos tenga reconocidos para su ingreso en propiedad en el Magisterio Nacional por el referido sexto turno.

Las interesadas procurarán estampar los datos reseñados con la mayor precisión, rechazándose los oficios que no coincidan los mismos con los antecedentes y lista que obran en este ministerio.

2.º Las secciones administrativas de Primera enseñanza publicarán en los "Boletines Oficiales" de las respectivas provincias la presente orden, procurando, además su mayor divulgación para que llegue a conocimiento de todas las interinas.

Ayer tarde visitaron al señor Inspector de Primera enseñanza el alcalde y un concejal del Ayuntamiento de San Cipriano de Sanabria para manifestarle que dicho Ayuntamiento no puede proporcionar los elementos necesarios para crear definitivamente la escuela que se le ha concedido.

Noticias provinciales

San Marcial, 5
Se verificó la recolección de legumbres con escaso rendimiento.

Se empieza la siega de trigo, esperando mediana cosecha, debido a la sequía y fuertes calores de días pasados.

Trigo, a 45 pesetas los 100 kilos.

Cebada, a 30.

Algarrobas, a 33.

Vino tinto, a 34 pesetas los 100 litros.

Fuentelapeña, 5

Precios:

Cebada, a 38 reales fanega.

Algarrobas, a 58.

Lentejas, a 120.

Avena, a 24.

Garbanzos superiores, añejos, a 200.

Harina primera, a 29 reales arroba.

Idem segunda, a 28.

Idem tercera, a 27,50.

Salvado, a 14 reales fanega.

Patatas, a 12 reales arroba.

Vino tinto, a 28 reales cántaro.

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

LIBRE DESTILACION DEL ALCOHOL

A los Sres. Diputados a Cortes, entusiastas de la agricultura y para los vitivinicultores

En el Congreso de los Diputados debe existir y si no fácil le es reclamarlo, un proyecto de ley sobre estatuto de vinos y alcoholes, elaborado por la Dirección general de Aduanas en virtud de la información pública que tuvo lugar por Real orden de 10 de septiembre de 1930, en la que se emitieron diversas opiniones defendiendo alcoholeros, vinateros y remolacheros sus respectivos intereses en pugna y los vitivinicultores solicitando la libre destilación de alcoholes previo el impuesto correspondiente.

Para que puedan formar una idea de lo ocurrido en tal petición haré una sucinta historia del asunto.

En julio del año último se solicitó por el Ayuntamiento de esta villa de Vega de Santa María (Avila), de los Ministerios de Hacienda y Economía la libre destilación de alcoholes de mostos y demás residuos vínicos empleando aparatos portátiles, alambiques, alquitaras, etcétera; prohibidos por Real decreto de 28 de julio de 1920, previo abono del impuesto correspondiente por medio de conciertos obligatorios para evitar el contrabando, alegando las oportunas razones que no consigno por ser de todos conocidas y no hacer demasiado pesado este artículo; y cuya petición se adhirió uno 500 Ayuntamientos de las provincias Castellano-Leonesas con instancias que enviaron a la alcaldía de esta villa las que fueron presentadas a la mano en dicho Ministerio, sin contar las adhesiones que directamente enviaron diferentes Entidades oficiales, Diputaciones provinciales, Cámaras Agrícolas, Sindicatos Agrarios, etc., etc.

En vista del revuelo que tomó el asunto en la Conferencia Nacional Vitivinícola celebrada en Madrid en dicho mes de julio de 1930 se acordó por Real orden de 10 de septiembre siguiente abrir una información pública ante la Dirección general de Aduanas, para que las personas o Entidades representativas de intereses vitivinícolas, fabricantes de alcoholes, licoristas, etc., etc., pudieran acudir a ella exponiendo cuanto juzgaran conveniente para reforma del Reglamento del impuesto sobre el particular.

A esta información acudió el Ayuntamiento de este pueblo y como iniciador del asunto hizo una tirada de impresos de 2.000 ejemplares de borradores o modelos de instancias y circulares dando normas para acudir a ella, y se remitieron a los pueblos en que se cultiva la vid de las provincias de ambas Castillas, habiendo enviado también algunos ejemplares a pueblos de Andalucía a petición propia.

Despertó el asunto verdadero entusiasmo debido a la razón que nos asiste teniendo noticias extraoficiales de haber acudido a repetida información más de cuatrocientas cincuenta mil (450.000) vitivinicultores (medianos y pequeños en su mayoría) pero también se tienen de que han tomado parte los grandes productores con fábrica propia y los grandes alcoholeros con intereses creados para oponerse a la concesión de la libre fabricación.

Aun está el pleito en pie o sea la modificación de las leyes y reglamentos sobre alcoholes para refundirlas en el estatuto proyectado, y ahora que se tienen sobre el tapete la importantísima o mejor dicho capital cuestión de la reforma agraria, los diputados que sientan amor y entusiasmo por los intereses Agrícolas sabrán defenderles en bien de los labradores y colonos humildes que son los más y verdaderamente necesitados de una radical reforma que les permita poder vivir sin los agobios amargas necesidades que

al presente tienen que les hace arrosar una vida lánguida llena de privaciones; y entre esa reforma aunque con carácter secundario está lo que queda reseñado confiando en que las Cortes haciendo honor a uno de los lemas del escudo de la República "Igualdad" legislará a favor de la inmensa mayoría de los vitivinicultores para el aprovechamiento de una riqueza que supone millones de pesetas y millares de jornaleros a los obreros y que en la actualidad y desde hace varios años vienen arrojándose al estercero, y en cambio con esto, es un negocio para el monopolio de alcoholes. Tratos de diferencia tan enorme no deben seguir prevaleciendo.

Para darse una idea de la gran importancia del asunto que nos ocupa diré como ya lo hice en otra ocasión, que en este pueblo de 150 vecinos se obtenían de aguardientes más de quince mil pesetas anuales, añádase a este caso miles y miles de pueblos en idénticas circunstancias y multiplíquese por once años que se llevan en esta forma y se verá que efectivamente es una millonada y una mano de obra que como antes dije se tira al arroyo con grave perjuicio de la economía Nacional.

Una de las razones que se aducen por los enemigos de la libre destilación es, que la obtención del alcohol de orujo a fuego directo en los alambiques y alquitaras, arrastra en cantidades dosificables alcohol metílico y que por perjudicar a la salud pública fué prohibido el uso de tales aparatos. Si esto es así ¿Cómo se autoriza en el artículo 10 de dicho Real decreto de 28 de julio de 1920 destilar anualmente en alambique 50 litros para consumo de cosecheros? ¿Es que se cree tienen estos el estómago blindado?

Si efectivamente está probado que esos aparatos son perjudiciales el Gobierno debe proveerse de otros que no sean, más modernos y de calibre pequeño para la destilación en uno o varios pueblos limítrofes (según la importancia) previo abono de su coste por los usuarios.

Todo lo que sea preciso, antes que seguir perdiendo pesetas y jornales tanta falta como hacen.

Hay que resolver este asunto urgentemente sin vacilaciones, dando de lado las presiones que puedan ponerse en juego para impedirlo, armonizando en lo posible los intereses encontrados pero siempre a base de que no se consienta por más tiempo tamaña injusticia en favor de los poderosos con perjuicio de los humildes necesitados.

Termina este hilvanado artículo rogando a los señores diputados a Cortes sobre todo a los agrarios, acoja con calor y cariño esta justa petición, interponiendo pronto en el Congreso sobre el particular y a los electores vitivinicultores que recurran a los que representen sus respectivas provincias, suplicando el apoyo para la consecución de lo que se pretende, no desmayando hasta ver coronado por el éxito nuestros anhelos.

Yo poco valgo pero ese poco lo pongo a disposición de esta causa tan justa y si la prensa continúa dando cabida a mis humildes escritos no cesaré de recordar el asunto hasta ver de conseguir se convierta en realidad lo que a primera vista ha parecido un imposible, pero los tiempos cambian, ánimo pues, y adelante que el triunfo será nuestro por la razón "aplastante" que nos acompaña y la fe ciega que existe de que en el Congreso se alzarán voces en nuestro favor.

Tomás Pérez

Secretario del Ayuntamiento Vega de Santa María (Avila).

Notas Toresanas

LA COFRADIA PASA

Para el estudioso joven y ya notable artista Daniel Bedate Ordóñez, con un recuerdo cariñoso.

Empuñando las insignias, con sus manos sarmentosas van contentos los abades, de la cofradía precedidos de la gaita y el sonoro tamboril comentando "si prometen un buen año nuestras jotas si el tempo no está bueno, si ha agarrado la sandía si las cepas están negras, por que heló allá por abril".

Los cofrades todos "majos" con su ropa dominguera el sombrero de ala ancha, y sus capas muy amañosas con olor de naftalina, van formando procesión, por las calles toresanas, todos puestos en hilera después de las completas, solemnes y suntuosas que este año han celebrado, en honor de su patrón.

Y siguiendo la costumbre que le garon sus pasados los ceneños labradores de esta tierra castellana van después de las completas hacia el clásico salón donde son por los abades, con largueza agasajados con el vino más "morito" de la viña toresana y con un rebojo enorme de sabroso bizcochón.

LA FALTA DE AGUA

Desde hace algunos días se viene observando que la Empresa de aguas y con el pretexto en la mayoría de los casos de realizar alguna reparación en las cañerías, priva a los vecinos de algunas calles de agua, lo que como es consiguiente origina las naturales molestias y desagrado.

Nuestro Ayuntamiento ya trató de este asunto en la sesión que celebró el viernes último, pero a nuestro juicio debe tomar una determinación energética para evitar molestias y que falta de agua se repitan.

VIAJEROS

Se halla pasando una temporada en ésta el ex comandante de caballería en Baeza y querido paisano nuestro, don Rafael Samaniego.

También acompañado de su esposa y hermana política se encuentra pasando en esta una temporada el maestro guarnicionero en Barcelona y antiguo amigo, don Manuel Martín López.

Vino de Almedralejo el joven Grato Beato.

Sánchez Mánher

HERNIADOS

Braguero España del Dr. J. Campo. Insustituible en toda hernia. En buenas Farmacias y Droguerías. No comprar otro sin ver este

FIESTA TAURINA

Para la Gota de Leche

Para el domingo venidero se anuncia un festival taurino altamente simpático por la finalidad que persigue con su celebración y queda indicado en el epígrafe de estas notas.

Una "cuadrilla" de jóvenes zamoranos, deseosos de contribuir al sostenimiento de la benéfica institución de La Gota de Leche, cuya función social no es preciso encarecer, han dispuesto celebrar una becerrada en nuestro circo taurino encerrándose con cuatro reses procedentes de la ganadería de Martín.

Los "espás" serán: Rafael Jiménez, ingeniero de los Saltos, Luis Hernández, José María Crespo y Valentín Morán, médico de los Saltos, que serán ayudados en sus faenas torcidas por un grupo de aficionados de pura ley.

Serán presentadas varias bellísimas señoritas.

La entrada es barata: una peseta y cincuenta céntimos y como la fiesta promete diversión a caño libre, esperamos que el circo taurino se verá extraordinariamente concurrido.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Crónica financiera

La semana bursátil ha sido abundante en proyectos e impresiones en lo que corresponde al sector económico financiero. Ha habido un Decreto sobre limitaciones para la adquisición de muebles rústicos y un plan de obras públicas en el que se juegan 423 millones de pesetas para los años del 31 al 33.

Con este motivo ha habido toda clase de juicios y de comentarios.

El proceso de los cambios durante la semana ha sido en general desfavorable muy especialmente para los valores industriales. La deuda reguladora no ha variado. El Exterior y el Amortizable han ganado veinticinco céntimos, perdiendo 0,75 el amortizable de 3 por 100. En los demás no se ha observado alteración.

Los valores municipales han perdido de 0,40 a 3 por 100 y los de aval 0,75 a 3 por 100. Las cédulas pierden también excepto las del seis y en las acciones bancarias se registra alza de 3 por 100 para el Banco de España y en uno para el Hispano Suizo, perdiendo dos el Hipotecario y 5 el Hispano Americano. Entre los valores industriales se destacan las Minas del Rif, en lo que afecta a portador y nominativa. Los Nortes, las Chades, Cooperativa Electra, Altos Hornos y Alicantes, retroceden.

Suben las preferentes de la Telefónica y Guindos; y suben también los Explosivos y consorcio Almadravelo.

En el cambio internacional hay firmeza durante toda la semana. Comenzó la libra a 53,86 y ha terminado con escasas flexiones a 53,80 según el cambio cetero. En Londres pasa de 53,85, a 53,87. El Banco de Inglaterra que tenía su descuento al dos y medio desde 14 de mayo de 1930, lo ha elevado hasta el 3 y medio desde hace dos semanas, y en la última lo ha vuelto a elevar hasta el 4 y medio, como defensa de las dificultades provenientes de la situación financiera alemana.

La marcha del cambio es como sigue:

Libras, 53,80; francos, 43,42; dolares, 11,07; liras, 57,95; marcos, 2,63; francos suizos, 216, belgas, 154,60; florines, 4,46; escudos portugueses, 0,489; coronas checas, 32,80; pesos argentinos, 3,28; coronas suecas, 2,96,375; y coronas noruegas, 2,96,125.

Es de esperar y en ello ha de confiarse que durante la presente semana la peseta tienda a recuperar con relación a la libra, a no ser que la discusión próxima en Cortes del Estatuto catalán nos retrase esta posibilidad de recuperación, de no ser así, ha de confiarse en la nivelación ya que nuestra situación social se ha aclarado y la vida política del país ha quedado perfectamente definida en Cortes.

Jorge Ferreras

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA

Ex-Profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)

ESPECIALISTA

en

GARGANTA-NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

Viriato, 3. (Teléfono, 197) Zamora

(Encima del Café París)

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87



Como hizo su fortuna el juco que se encontró a la mujer de Loh después de convertida en estatua de sal.

BAÑOS DE RETORTILLO

(PROVINCIA DE SALAMANCA)

TEMPORADA OFICIAL, DEL 15 DE JUNIO AL 25 DE SEPTIEMBRE

Aguas sulfurado sódicas, sulfhídricas, nitrogenadas y muy radioactivas a 48º de temperatura.

Manantial artesiano, único en España (212 litros por minuto), lo que permite ser conducido directamente y utilizando su gran fuerza ascensional a todos los servicios hidroterápicos sin pérdida de sus componentes gaseosos y volátiles. Esto explica su maravillosa y sin igual eficacia en el Reumatismo, afecciones del aparato respiratorio y en las enfermedades de la piel.

Magníficas instalaciones, soberbia estufa, oficinas postal y telegráfica, capilla y teléfono al apeadero de "El Collado" (Línea S. F. P.), desde donde parten los automóviles del Bañeario.

Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, desde todas las estaciones de las líneas de Medina a Salamanca y de Salamanca a la Frontera de Portugal.

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas

Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA

Al 31 de Diciembre de 1930: 4.050.000 de pesetas

Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Créditos.—Compraventa de valores.—Cambios de Monedas y Billetes.—Giros y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.

Cuentas corrientes con Intereses

Devengan 2	por 100 las de disposición a la vista.
" 2 1/2	" " " a 8 días de aviso.
" 3	" " " a 30 días de aviso.
" 3 1/2	" " " a tres meses.
" 4	" " " a seis meses.

Caja de Ahorros. Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicita abonando los intereses 3,50 por 100 anual.

NOTICIAS GENERALES POR TELEFONO Y RADIO

ULTIMA HORA

CONSEJO DE MINISTROS

Los asuntos tratados

A las seis de la mañana se reunió el Consejo en el ministerio de Hacienda.

Al entrar el señor Maura fue interrogado por los periodistas a los que dijo que creía que la huelga de Sevilla se había aplazado indefinidamente.

Tal vez, añadió, se produzcan algunas huelgas aisladas. Dijo también que el Gobierno se reunía para fijar su criterio sobre las diferentes proposiciones presentadas al Congreso para discutirse en la próxima semana.

En primer término hay que ir a la discusión de la Constitución. Allí me gustaría más que la Comisión se reuniera en sesión permanente para ver si después de un plazo de ocho días podía presentar el proyecto total a la discusión.

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

Al salir el señor Maura fué de nuevo interrogado por los reporteros que le preguntaron:

—¿Hay crisis?

El ministro de la Gobernación contestó:

—Es un disparate pensar en eso. Ni hay maniobras ni disgustos. Puedo afirmar a ustedes que somos inmortales.

Al salir Largo Caballero se le hizo la misma pregunta que a Maura y el ministro del Trabajo contestó: —Aquí no hay más crisis que la del trabajo.

El ministro de Instrucción manifestó que había comenzado el estudio del asunto para evitar que sea derribada la iglesia de las Calatravas de Madrid.

El ministro de Estado ha facilitado una extensa combinación diplomática entre la que figuran los siguientes:

Embajador de Cuba el señor Serran.

Ministros plenipotenciarios: De Caracas, don Luis Avilés; de Viena, don Manuel Alonso Avila; de Budapest, don Luis Muro; de Finlandia, don Manuel García de Aciluy de Estonia, don Manuel García Aula.

Marcelino Domingo facilitó la nota de los asuntos tratados en el Consejo y que son los siguientes:

Se deliberó extensamente acerca

del orden de trabajo en el Parlamento, exponiendo cada ministro su parecer en este asunto, coincidiendo todos en la necesidad de adelantar todo lo posible la discusión del proyecto de Constitución.

Se declaró compatibles las pensiones de las clases e individuos de tropa por inutilidad o por Medalla de Sufrimientos por la Patria con el percibo de jornales con cargo a fondos municipales.

Se nombró teniente Fiscal del Tribunal de Cuentas a don Enrique Ramos.

Se aprobaron varios decretos relativos a construcción de Escuelas eximiendo las aportaciones de los Ayuntamientos que carezcan de medios conminando para que establezcan los servicios de la Enseñanza a los Ayuntamientos que tengan posibilidades económicas.

Se aprobó el plan de estudios de segunda enseñanza.

Se resolvió el término de las obras del Teatro de la Opera, antes Real.

Se aprobó el reglamento para el reingreso de catedráticos y funcionarios excedentes.

Declarando la gratuidad de la enseñanza en todos los centros dependientes del Ministerio de Instrucción.

Suspendiendo los preceptos del Estatuto de Clases Pasivas a los militares acogidos al régimen de retiro voluntario.

Se aprobaron algunos decretos referentes a cédulas personales.

Únicamente se acordó el indulto del profesor de la Escuela Industrial señor Maso Clarent procesado por el Gobierno de la Dictadura y disponiendo su reingreso en el escalafón del Cuerpo.

Determinando las condiciones necesarias para poder ser nombrados jefes de los Centros provinciales de Telégrafos.

Autorizando al ministro de Economía para la ampliación en cinco millones de pesetas la cantidad presupuestada para préstamos agrícolas.

Sánchez Ortiz

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora

DOCTOR E. ENRIQUEZ

Medicina general

Laboratorio de análisis clínicos

SEROLOGIA

Santa Clara 63, prel. Zamora

TELEFONO NUM. 285

AGRICULTORES

El tiempo de las grandes tormentas se avecina; proveerlos con anticipación de los ya célebres TORPEDOS GRANIFUGOS. No olvidéis que una caja de los mismos, en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas de pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomecello, Doñinos, El Tejado, Castrejón, San Pedro de Rozados, Borfoleada, Cardeñosa, Cantalino, Villares de la Reina, etc., etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43. Salamanca. Los mejores cohetes para fiestas, con los que vende esta casa.

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminevadora para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plansichters, a tres pesetas el kilo.

Informará don José Bévia, en Manganés de la Lampreana (Zamora).

EL ESCRUTINIO DEL ESTATUTO. UNA REUNION SUSPENDIDA

Barcelona.—Esta mañana comenzó el escrutinio de la votación del Estatuto. En la capital han votado 171.730 a favor; 2.188 en contra; en blanco, 477 y votos nulos, 120.

Por la tarde comenzó el escrutinio de la provincia.

—El Gobernador civil ha manifestado que el conflicto metalúrgico continúa igual. En el palacio del vestido se intentó celebrar una reunión, pero como el local sólo tiene cabida para tres mil almas y concurrieron quince mil, la reunión tuvo que suspenderse.

Barcelona.—En la asamblea que viene celebrándose de los Sindicatos Unicos, las sesiones tienen carácter borrascoso. Se imponen los extremistas hasta el extremo de que Pestaña y otros líderes, son atacados duramente.

Al tratar de la política de la Confederación frente al Gobierno, los extremistas hablaron de la conveniencia de declarar una huelga general revolucionaria en momento oportuno. Los moderados se opusieron; pero puesto el asunto a votación, triunfaron los extremistas por 72 votos contra 36.

Playa de Gijón

La más amplia, la más económica, la más concurrida, la de más agradable temperatura: 13° por término medio.

Veraneeé usted en ella. Pasará una buena temporada y gastará poco dinero.

BILLETES ESPECIALES

Valederos por treinta días, desde 15 de julio al 7 de septiembre.

Precio: Ida y vuelta desde Zamora por Medina del Campo, en segunda clase, pesetas 70.—En tercera, pesetas 42,35. Por Astorga, en segunda clase, pesetas 62,15; en tercera, pesetas 40,70.

Hospedajes: Para toda clase de datos, acuda usted al centro de información oficial: JUNTA LOCAL DE TURISMO, San Antonio 24 y 26. Proporciona todo lo referente a pisos amueblados, pensiones económicas, etc.

GRANDES FIESTAS

Aviación, carreras de motos y bicicletas, corridas de toros, festivales náuticos, regatas de bateles, piraguas, y "out boards", cucañas, iluminaciones, concurso provincial de gansados, verbenas, acto cívico de homenaje a la República, etc., etc.

Pida usted precios y demás condiciones a la Junta Local de Turismo. Por una módica cantidad usted puede veranear en Gijón, ocho o quince días.

El ministro de Fomento, señor Albornoz ha anunciado que por su parte tiene en estudio un proyecto de obras públicas altamente beneficioso para los intereses de las provincias de Burgos, Zamora, Palencia y Salamanca.

También el señor Largo Caballero ha ofrecido su colaboración para atender en lo que esté a su alcance a las cuatro provincias citadas.

F. ALDEA

ESPECIALISTA

en enfermedades del PECHO

TISIÓLOGO

RAYOS X

Consulta diaria de diez a doce y de

cuatro a seis

Rueda de Santa Clara

F. GAMAZO

Especialista en enfermedades de la

Infancia

Ex médico asistente del Hospital del

Niño Jesús y Hospicio de París y

Hospital civil de Estrasburgo

Consulta de once a una y de cuatro

a seis

RAMOS CARRION. NUMERO 20

ZAMORA

CARTA DE LISBOA

El aire lisboeta acaricia a la bandera española

Dos veces fue domingo, el último domingo para la colonia española de Lisboa. Doble festividad del día y por que era fiesta también en la Embajada de España. Joven Embajada de la joven República. Por eso escogió para su fiesta un día de juventud que es el domingo.

Todos los españoles residentes en esta capital o de paso en ella concurren ante el palacio de la representación de España para ver izar la nueva bandera de la República. La esposa del nuevo Embajador fué la madrina de este acto sencillo y conmovedor. Toda la colonia de España alzó en sus pechos los cálices de sus corazones en esta misa silenciosa y admirable que celebran ante el altar de la patria lejana, que es la Embajada. Por sus jardines discurría el amor de España. En el aire se respiraban las fragancias de España. La bandera fué izada, y este aire lisboeta amigo y hermano del aire extremeño y del aire gallego acarició blandamente, mansamente, amorosamente, la nueva bandera tricolor, de la nueva República. No sabemos por que las lágrimas acudieron a nuestros ojos. Acaso sencillamente por que nuestros ojos reflejaron como espejos quietos la emoción que vimos en los ojos de los españoles y de las españolas.

Por que dicha sea la verdad en los ojos de las españolas había emoción, había fe y sobre todo había amor a España. Santo amor, tierno amor el de estas mujeres. Por que todas las mujeres aman a su madre patria como si la patria fuera su hija. Por que todas las mujeres del mundo son madres antes que mujeres y antes que hijas, por eso estas lágrimas de estos ojos de mujer de España eran lágrimas maternales. Sencillamente maternales. Divinamente maternales.

El Embajador, a quien rodeaban

el personal de su Embajada, los agregados militares y muchos oficiales del Ejército de España, pronunció un discurso hondo, llano, emotivo. Expresión fiel de su emoción en aquellos momentos en que el aire de Lisboa acariciaba por primera vez haciéndola ondular a la bandera de la patria que acaba de sobrevivirse, de rejuvenecerse. De incorporarse al ritmo histórico de un siglo de libertades. Pensando acaso en estas libertades de los otros pueblos, lloraban también mis ojos por la libertad de este Portugal, que merece ser libre y que no quiere serlo.

El señor Embajador de España presidió un almuerzo al cual fuimos invitados muchos periodistas y todos los directores de la Prensa lisboeta. Cordial comida, propicia para las buenas digestiones y las compenetraciones rotundas. Magnífica comida de hogar. Los hermanos de España obsequiaban a sus hermanos portugueses. Y los hermanos portugueses agradecimos con todas las fuerzas de nuestros más puros sentimientos esta admirable cordialidad, dulce y amable.

En la noche, bajo el farol de la luna y la luminaria encendida de las estrellas parpadeantes, como pupilas avizoras de burbujas magníficas de un champán celeste la bandera de España tremolaba en el viento sus tres colores de juventud. Nuestro corazón ahogó un grito de libertad. Y este grito, que se quedó anudado a nuestra garganta se desbordó por nuestros ojos en serenas lágrimas. A través de las lágrimas el farol de la luna y las burbujas de las estrellas, se descomponían en colores múltiples, se alargaban, se comprimían. Danzaban fantástica y química danza de luces cromáticas. El cristal del llanto, sirve para esta clase de prodigios de luz...

Rogelio P. de la Peña

Se espera de un momento a otro que se cambie el horario del tren directo de Astorga a Plasencia, que pasa de madrugada por Zamora.

En Cáceres la variación de hora ha producido el consiguiente disgusto y se gestiona del ministro de Fomento que no se modifique el itinerario ni acceda a la pretensión de la Compañía de los Ferrocarriles del Oeste ante los daños que causaría el nuevo horario.

JOSE GARCIA FRAGA

Médico

Ex alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

MEDICINA GENERAL

En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

CONSULTA DIARIA

San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Se encuentra en Zamora, pasando una temporada don Antonio Márquez y su esposa doña Manuela Serrano, padres del valiente matador de toros, Antonio Márquez, que pronto reanudará el ejercicio de su arriesgada profesión, cumpliendo un contrato adquirido en buenas condiciones en Méjico.

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población

Deplorado por la Maternidad de

Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Rueda de Santa Clara, 7, ZAMORA

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

En la iglesia de San Claudio, de Olivares, comenzará mañana el novenario en honor del peregrino San Roque, abogado contra la peste.

El ministro de la Guerra, don Manuel Azaña, ha declarado de que en virtud de las buenas impresiones que tenía de Africa, se proponía disponer la repatriación inmediata de fuerzas peninsulares disminuyendo los efectivos hasta de Regulares.

SANATORIO QUIRURGICO

del

N-I-N-O.-J-E-S-U-S

Director: JULIO RIVERA

Consulta: de once a una y de tres a seis

RAYOS X

Avenida de San Pablo, número 1

(HOTEL)

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

En el inmediato pueblo de Terdobispo se están celebrando las fiestas anuales en honor de la Transfiguración del Salvador.

Los bailes de tarde y noche están concurridísimos y el contingente de forasteros es mayor que años anteriores.

Ante la autoridad competente ha sido denunciado Angel González del Villar, natural de Villamayor de Campos, que llevaba viajeros en una camioneta de su propiedad sin tener autorización para ello.

ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL

EL PROXIMO DOMINGO:

Soberano cartel de Cine SONORO

A PETICION DEL PUBLICO

La formidable película SONORA de Aviación,

LA ESCUADRILLA DEL AMANECER

Por RICHARD BARTHELMESS, NEIL HAMILTON y DOUGLAS FAIRBANKS (Hijo)

BUTACA DE PATIO 1 y 150

NUEVO TEATRO

EL DOMINGO PROXIMO:

Insuperable cartel de Cine MUDO. Presenta

ción del material EMELKA de 1932.

ESTRENO de la extraordinaria superproducción,

CANCION GITANA

Drama intenso de argumento realista

Creación de LIL DAGOVERT

BUTACA DE PATIO 0 80 y 1 00

Por causas ajenas a la Empresa, la Compañía de ISABELITA BARRON, ha suspendido su actuación dejando incumplido su compromiso.

Temporada de Septiembre

Las dos mejores Compañías de Comedia de España

LA TITULAR del "Teatro Lara" de Madrid y

EMILIO THUILLIER-ROSARIO PINO

MAS OTRA QUE SE ANUNCIARA OPORTUNAMENTE



LA EXCMA. SRA.

D.ª Luisa Santos y Ruiz-Zorrilla

FALLECIO EN MADRID
EL DIA 4 DE JUNIO DE 1931

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su esposo, Excmo. Sr. D. Ramiro Cares y López; hermanos, Excmos. Sres. D. Justo y D. Saturnino; hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones.

Zamora, 7 de Agosto de 1931.

Cultos que todos los años, perpétuamente, se aplicarán en sufragio del alma de la mencionada doña Luisa, en la Iglesia de Nuestra Señora del Tránsito de la ciudad de Zamora; un novenario de misas del 7 al 15 de agosto; una función solemne el día 13 del mismo mes; misas los días 6 de enero, primer viernes de febrero, 30 de julio, días 2, 6, 16 y 31 de agosto y primer viernes de septiembre.

En las Iglesias parroquiales de Valcabado, Monfarracinos y Moreruela de los Infanzones, se celebrarán misas los días 11, 12 y 13 de este mes de agosto, aplicadas por el alma de dicha señora.

Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, y Obispo de Zamora, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Sección de Anuncios Económicos

SE ARRIENDA

un principal de nueva construcción con diez habitaciones cuarto de baño con todos los accesorios que exige la higiene. Para tratar en la misma casa con su dueño. Calle 14 de Abril, número 39.

SE VENDEN

dos fábricas destiladoras de capacidad de 700 litros con columnas para producir aguardiente de 75 grados a partir de orujos; y la otra sin columnas, con serpiente de capacidad 400 litros dando 50 grados centesimales, en buen uso y completas.

Y otra fábrica rectificadora con su edificio y cortina anexa con producción de 350 a 400 litros de 96 grados en 24 horas y agua suficiente para todo el año.

Para tratar con Gumersindo Barreco, en Fermoselle.

SE VENDE

Citron y 14, 11. HP. 6-7 asientos conducción en perfecto estado.

Para informes, Flores de San Torcuato, 6, bajo derecha.

SE VENDE

por no poderlo atender su dueño, un molino harinero movido por agua en el río Seguillo, con un salto de 2,5 metros; a doscientos metros del pueblo y con otros pueblos a cinco kilómetros. Se darán facilidades para el pago; para verlo y tratar con su dueño en Belver de los Montes, Bonifacio Oliveros.

Balneario de Ledesma

(Salamanca)
GRAN HOTEL
Completamente reformado
Reumatismo, artrosis, respiratorio y piel. Coches de la estación de Salamanca al Balneario, y a las dos de la tarde de la calle de los Minios, número 3
Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Septiembre

MADERA DE NEGRILLO

se vende en las Huertas de Valparaíso, término de Peleas de Arriba. Se reciben ofertas en Zamora, calle de Santa Clara, 20, entresuelo.

ANUNCIO

LA AGENCIA MOYANO ha establecido en sus oficinas una Sección dedicada exclusivamente a la COMPRA Y VENTA DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS, admitiéndose ofertas y demandas, cuya gestión se llevará con absoluta reserva y la mayor actividad.

ADMINISTRACION DE FINCAS por módicos honorarios.

Sigue con su incomparable organización en la importante y acreditadísima Sección de DESTINOS PUBLICOS y demás asuntos civiles y militares CUOTAS, CERTIFICADOS PENALES, etc., etc.

Corresponsales en toda España e importantes poblaciones del Extranjero.

Plaza de San Gil, número 9
APARTADO DE CORREOS, 37

PRACTICANTE DE FARMACIA

de veintiocho años de edad con esmerada práctica, solicita colocación. Informes, José Ramón Buitrago, El Perdigón (Zamora).

AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31
Maderas Cementos
JOSE ANDREU
Zamora

VENTA

Se hace de un solar sito en la plaza del Cuartel de Caballería que linda con la calle de Alfameros con una superficie de 35 metros cuadrados.

Informes, señor Pertigero de la S. I. C., San Martín, número 3.

VENDO JOSA

mercada al camino de Valbuena, 2.000 cepas, frutales de varias clases y bodega en arrabal de Olivares con varias cubas en buen uso. Para tratar, Balborraz, 32.

VENTA DE CABRAS

en buenas condiciones se hace de 130 cabezas; 50 tempranas. Para verlas en Morerueta de los Infantones.

Para tratar en Zamora en el arrabal de Pinilla, con su dueño Francisco Refoyo.

REVOLUCION EN LA HIGIENE

CARNICEROS Y SALCHICHEROS: Si desean tener higiene instalen en sus Establecimientos las BARRAS Y GANCHOS de ACERO. (Inoxidable e Inmanchable, por ser las más higiénicas)

Presupuesto y Muestrario, único Depositario exclusivo para Zamora y su provincia

FELIX CRESPO PEREZ

"La Llave" Almacén de Hierros y Ferrería
Riego, 34, Teléfono 224 Zamora

TESTIMONIOS DE LOS MISMOS: El Establecimiento montado a don BERNARDINO HERNANDEZ, Mercado de Abastos, Puestos 11 y 12

PRACTICANTE DE FARMACIA

con 7 años de práctica, desea colocarse en Zamora.

Informes, Jefe de Prisiones de Villalpando.

SE ADMITIRIA

Huésped caballero o señorita en casa de poca familia independiente.

Darán razón en esta Administración.

BALDOMERO ANDREU
Corredor de Comercio Colegiado
VIRIATO 2 pral ZAMORA

SE VENDE O SE ARRIENDA

Una casa en la calle de la Virgen, número 44 (San Lázaro). Son 147 metros cuadrados con cuadra y corral para vacas de leche. Para tratar en Balborraz, 41, Zamora.

"BAR SEISDEDOS"

VINOS Y LICORES DE TODAS MARCAS

Café y Copa Coñac, 0'40
PLAZA DE SAN MIGUEL, 9
(Detrás de la iglesia de San Juan.)

¡MUY INTERESANTE!

Asombrosa Liquidación

Por terminación de Balance se hace LIQUIDACION verdadera de "determinados" artículos con el 75 por 100 de rebaja, artículos que pueden verse en los escaparates y en el interior de este GRAN BAZAR.

A partir del 1 de agosto empezarán estas ventas.

Gran Bazar de Salvador García Vilaplana

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Nueva Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas

SAN ANDRES 34 ZAMORA

Con la inauguración de esta NUEVA AGENCIA, el distinguido público que la honre con sus gratos encargos, encontrará siempre la economía necesaria, sin quebranto de la exacta y pronta resolución de los asuntos que le sean encomendados.

No se olvide! El lema de NUEVA AGENCIA será siempre PRONTITUD Y ECONOMIA en beneficio del público.

ASUNTOS A QUE CON ESPECIALIDAD se DEDICA "NUEVA AGENCIA"

Apoderaciones en general.—Formación de cuentas municipales.—Administración de fincas.—Subsidio a familias numerosas.—Compra y venta de valores mobiliarios.

DESTINOS PUBLICOS POR GUERRA.—TESTAMENTARIAS

Gestiones relacionadas con el Catastro.—Obtención de certificados; de antecedentes penales, de última voluntad y para conductores de Automóviles.—Representación de Ayuntamientos y Corporaciones en general.

AUTOMOVILES

Gran taller de tapicería y guarnecidos

Se confeccionan capotas laterales con cierres modernos, asientos, respaldos, fundas, alfombras, todo lo concerniente al ramo.

Reparación y talcos.

No confundirse: Cárcaba número 21, antes Costanilla.

ANTONIO CASTELLANOS

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31 ZAMORA

CALEFACCIONES
HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO
Balborraz, 16.-Zamora

Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

PIDAN PRESUPUESTOS

Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

Ultramarinos

Ofrece al público los artículos de ramo a precios especiales:

Café La Estrella, kilo	8,75
Café Arabia	8,75
Azúcar F.F.	1,80
Azúcar F.F.F.	1,75
Azúcar B M	1,70
Arroz especial	0,75
Tocino	2,50
Garbanzos	0,90
Garbanzos	1,10
Garbanzos	1,25
Bacalao	1,80
Bacalao Islandia primera	2,00
Alubias blancas	1,00
Alubias blancas	0,80
Alubias pintas	0,60
Chorizo	5,50

ELIAS LUIS

Cárcaba, 42 (Costanilla)

SE VENDE

la casa número 22 de la calle de Orejones, consta de planta baja y principal.

Razón, en esta Administración.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "REGAL"

en la JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA de la

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA

(frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas

Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

Taller de composturas
PRECIO FIJO

GRAN NEGOCIO

Por ausencia de su dueño se vende una casa en el barrio de Pantaja en esta capital, propia para industria la más próxima a la estación del ferrocarril.

Con condiciones para casa de huéspedes, tienda o bar con estantería, mostrador y juego de holos. Posee grandes corrales, cuadras para caballerías y vacas de leche; abundancia de agua potable, bodegón y pozos.

Para tratar del precio y condiciones con don Basilio Fernández, en la Avenida del Mengue, 1, Zamora.

C-L-I-N-I-C-A - M-E-D-I-C-A

Enfermedades del aparato digestivo

FRANCISCO PASCUAL TASCÓN

(Paseo de San Martín)

Carniceros, 1. Zamora

DIATERMIA - LABORATORIO

Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA

Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

AUTOMOVIL

5 caballos, tres plazas y a toda prueba, se vende muy barato. Informar en esta Administración.

Sanatorio Quirúrgico

ECONOMICO

Sección especial para Hernias

E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8 Madrid

LEA V. TODOS LOS DIAS

HERALDO DE ZAMORA

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS - MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.

Precios especiales para familias.

Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.

Gran confort, baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes

Teléfono, 14.425 y 13.690

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón

LLOYD NORTE ALEMAN

Línea del Brasil-La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores de gran porte

	Tercera camarote	Tercera corriente
5 septiembre	Sierra Ventana	673,70
11 septiembre	Madrid	628,70
26 septiembre	Sierra Morena	673,70
3 octubre	Werra	628,70
16 octubre	Sierra Córdoba	673,70
23 octubre	Weber	628,70
7 noviembre	Sierra Ventana	673,70

Admitiendo pasajeros de CAMARA, TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" cesarán también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ochoa, 2. Villagarcía Marítima, 14

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

El 30 de Septiembre efectuará su primer viaje desde Vigo a América del Sur el nuevo y lujoso trasatlántico

"L'ATLANTIQUE"

con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

40.000 toneladas

DOCE DIAS de Vigo a Buenos Aires

Otras salidas:

31 de julio	MASSILLA
30 septiembre	L'ATLANTIQUE
16 octubre	MASSILLA
6 de noviembre	L'ATLANTIQUE
11 diciembre	L'ATLANTIQUE

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

	De Vigo	De Coruña
JAMAIQUE	5 julio	
BELLE ISLE	23 julio	22 julio

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orensana, 2

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 16 de agosto el vapor

"ASTURIAS"

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Agosto 30, vapor ALMANZORA
Stbre. 20 vapor ALCANTARA
NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires:

Octubre 28, vapor DARRO
Novre. 11, vapor DESEADO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70. Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España

ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mas, Andrews, etc. C/ Marqués de Cuba, 21.

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

28 julio	Highland Princess.
11 agosto	Highland Brigade
8 septiembre	Highland Monarch.

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 553,70. NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje debe remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES FARISA (S. E. N. C.)

Agentes generales Apartado núm. 53

Pida la CERVEZA MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA — Carretera de Tordesillas, 5 y 5. — Teléfono 269 ZAMORA